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«У То кіа вы сту па лі 19 на -

шых сту дэн таў і мы ра да-

ва лі ся за кож на га. Я сам як 

спарт смен ра зу мею, што 

ўдзел у Алім пій скіх гуль-

нях — гэ та ма ра кож на-

га ат ле та. І вы со кія вы ні кі 

за ста юц ца на ўсё жыц цё, 

гэ ты мі да сяг нен ня мі жы ве 

кра і на. Я вель мі ра ды за 

на шых сту дэн таў», — дзе-

ліц ца ўра жан ня мі рэк тар 

БДУФК Сяр гей РЭП КІН, 

док тар эка на міч ных на вук, 

да цэнт, — Ка лі я гля дзеў 

фі нал у скач ках на ба ту-

це, зла віў ся бе на дум цы, 

на коль кі цяж ка вы сту паць 

апош нім, ка лі ба чыш доб-

рыя вы ні кі са пер ні каў. Іван 

Літ ві но віч з гэ тым спра віў ся. 

Мак сім Не да се каў вы сту-

піў на сва ёй мак сі маль най 

вы шы ні. Алі на Гар на сько 

так са ма вя лі кая ма лай чы-

на. Хо чац ца вы ка заць сваю 

па ва гу спарт сме нам, што 

яны змаг лі па ка заць моц-

ны псі ха ла гіч ны на строй, 

упэў не насць і та кія вы ні кі. 

Ма быць, яны толь кі праз 

час усвя до мяць, што зра бі лі 

для ся бе, для свай го спор-

ту і для кра і ны, і для ўні-

вер сі тэ та, вя до ма. Пад час 

пры ём най кам па ніі ў нас у 

кож ным кор пу се пра ца ва лі 

тэ ле ві за ры. Ка лі вы сту паў 

Ва ня Літ ві но віч, мы на пяць 

хві лін паз ней па ча лі пры ём 

ус туп ных іс пы таў, бо ўсе ча-

ка лі вы ні ку. Я зай шоў у за лу 

скла да на ка ар ды на цый ных 

ві даў, дзе пра хо дзі лі іс пы ты 

па гім нас ты цы, па чуў вок лі-

чы і зра зу меў, што Ва ня — 

чэм пі ён», — рас каз вае Сяр-

гей Рэп кін.

ТРЭ НЕ РЫ — 
У ПЕР ШУЮ ЧАР ГУ

Та кія пос пе хі спарт сме-

наў-сту дэн таў — да дат ко-

вая ма ты ва цыя для абі ту ры-

ен таў, асаб лі ва для тых, хто 

хо ча звя заць сваю пра фе-

сій ную бу ду чы ню з трэ нер-

скай ра бо тай. У БДУФК рых-

ту юць трэ не раў па 42 ві дах 

спор ту. Гэ та адзі ная ВНУ ў 

кра і не, дзе на кож ную гру-

пу ві даў спор ту пры хо дзіц-

ца асоб ная ка фед ра. Але, 

як рас ка за ла пра рэк тар па 

ву чэб най ра бо це Але на 

ФІЛЬ ГІ НА, са май па пу ляр-

най спе цы яль нас цю ся род 

абі ту ры ен таў ака за ла ся не 

трэ нер ская дзей насць, а 

«ме недж мент у ту рыз ме» 

з кон кур сам 4,25 ча ла ве ка 

на мес ца. Ад нак уні вер сі-

тэт ро біць ак цэнт ме на ві та 

на пад рых тоў цы трэ нер скіх 

кад раў. Ме на ві та на да дзе-

ны на кі ру нак вы лу ча ец ца 

най боль шая коль касць бюд-

жэт ных мес цаў.

«Сё ле та на спе цы яль-

нас ці, звя за ныя з трэ нер-

скай дзей нас цю, мы за лі чы-

лі 604 абі ту ры ен ты, на ўсе 

фор мы на ву чан ня — 1197 

ча ла век, то-бок 50 % абі ту-

ры ен таў бы лі за лі ча ны на 

трэ нер скую ра бо ту. Кон курс 

атры маў ся 1,53 ча ла ве ка на 

мес ца, гэ тыя спе цы яль нас-

ці да стат ко ва за па тра ба ва-

ныя», — пры во дзіць ліч бы 

Але на Ва сі леў на.

Сяр гей Рэп кін пад крэс-

ліў, што ўні вер сі тэт кож ны 

год пра цуе па мэ та вым на-

бо ры абі ту ры ен таў. Сё ле та 

ў ВНУ па сту пі ла больш за 

140 мэ та вых за явак з усіх 

рэ гі ё наў кра і ны. «Мы кроп-

ка ва за кры ва ем па трэ бу ў 

трэ нер скіх кад рах ва ўсіх 

рэ гі ё нах», — ад зна чае рэк-

тар.

Са мы мі за па тра ба ва ны-

мі ў абі ту ры ен таў ака за лі ся 

лёг кая ат ле ты ка, пла ван не, 

бас кет бол, ва лей бол, ганд-

бол, ха кей і фут бол. Вы зна-

ча ец ца па пу ляр насць спе цы-

яль нас цяў па коль кас ці па да-

дзе ных за яў. Менш ці ка выя 

для абі ту ры ен таў шах ма ты 

і фех та ван не. Атрым лі ва-

ец ца, што ві ды спор ту, якія 

тра ды цый на ра ду юць вы-

со кі мі да сяг нен ня мі, больш 

ці ка вяць мо ладзь. «Ла гіч на, 

што на ві ды спор ту, якія па-

тра бу юць раз віц ця, мен шы 

на бор. Ма ла ма ла дых лю-

дзей зай ма ец ца, ад па вед на, 

ма ла па сту пае, і мы не мо-

жам ак тыў на рых та ваць трэ-

не раў», — тлу ма чыць Але на 

Ва сі леў на. Ра шэн не праб ле-

мы кі раў ніц тва ўні вер сі тэ та 

ба чыць у су пра цоў ніц тве з 

фе дэ ра цы я мі па ві дах спор-

ту. Толь кі ра зам БДУФК і 

спар тыў ныя фе дэ ра цыі мо-

гуць пра во дзіць плён ную 

праф ары ен та цыю. «Фе дэ-

ра цыі ве да юць рэ гі ё ны, дзі-

ця ча-юнац кія спар тыў ныя 

шко лы, ін шыя ар га ні за цыі, 

дзе трэ ні ру юц ца спарт сме-

ны, якія мо гуць стаць на шы-

мі абі ту ры ен та мі. Мы ўжо 

пра во дзі лі се мі на ры ра зам з 

фе дэ ра цы я мі, прад стаў ля лі 

на прам кі, у якіх мо жам су-

мес на пра ца ваць. І спар тыў-

ныя фе дэ ра цыі ад гук ну лі ся, 

ім так са ма гэ та ці ка ва і важ-

на», — ад зна чае пра рэк тар 

па ву чэб най ра бо це.

ЧЭМ ПІ ЁН СКАЯ 
АДУ КА ЦЫЯ

Амаль усе спарт сме ны 

пас ля за кан чэн ня шко лы 

па да юць да ку мен ты ме на-

ві та ў БДУФК. Прак тыч ныя 

ве ды і во пыт да зва ля юць, а 

ўні вер сі тэт пад ма цоў вае гэ-

та тэ о ры яй. Сён ня ў БДУФК 

ву чыц ца 558 чле наў на цы я-

 наль ных і збор ных ка ман-

даў. А чэм пі ё ны свету і Еў ро-

пы, якія пе ра маг лі ў год па-

ступ лен ня, мо гуць па сту піць 

ва ўні вер сі тэт без ус туп ных 

іс пы таў. Але не факт, што з 

вы дат на га спарт сме на атры-

ма ец ца вя лі кі трэ нер. «Я ве-

даю пры кла ды, ка лі вя лі кія 

спарт сме ны ста на ві лі ся вя-

лі кі мі трэ не ра мі, і на ад ва рот. 

Я б тут не быў ка тэ га рыч ны, 

усё за ле жыць ад жа дан ня 

ву чыц ца. Ёсць жа схіль насць 

да кан крэт на га ві ду спор ту, 

і па сту па ю чы ва ўні вер сі-

тэт, так са ма гэ тым кі ру юц-

ца. Гэ та як лю боў да сям'і, 

да бліз кіх лю дзей. Тое ж 

і з пра фе сі яй, у тым лі ку і з 

трэ нер скай», — пад крэс лі-

вае Сяр гей Рэп кін.

З-за не ста біль на га гра фі-

ка спарт сме наў, іх па ста ян-

 ных раз' ез даў па збо рах і 

спа бор ніц твах, у БДУФК 

ёсць асаб лі васць, якая 

вы лу чае яго ся род ін шых 

уні вер сі тэ таў, — ін ды ві ду-

аль ны ву чэб ны план, што 

да зва ляе ўзгад ніць на ву-

чан не ва ўні вер сі тэ це са 

спар тыў най кар' е рай. Спе-

цы яль на для гэ та га рас-

пра ца ва ны дыс тан цый ныя 

элект рон ныя кур сы, элект-

рон ныя ву чэб на-ме та дыч-

ныя комп лек сы па кож най 

ву чэб най дыс цып лі не, дзе 

са бра ны ўвесь тэ а рэ тыч-

ны ма тэ ры ял і за дан ні для 

вы ка нан ня. «Мы доў га ду-

ма лі, як у дыс тан цый най 

фор ме прад ста віць сту дэн-

там прак тыч ны ма тэ ры ял. 

І вы ра шэн не гэ тай праб ле-

мы мы лі чым сва ім ноу-хау, 

хоць яно і вель мі прос тае, 

як усё ге ні яль нае. Мы рас-

пра ца ва лі ра бо чы сшы так, 

дзе ў элект рон най фор ме 

прад стаў ле ны прак тыч ныя 

за дан ні. Гэ тую сіс тэ му ўдас-

ка наль ва ем, і ў поў най сту-

пе ні яна пач не пра ца ваць 

у 2022/2023 на ву чаль ным 

го дзе. Куль мі на цы яй бу дзе 

па ла жэн не аб дыс тан цый-

ных ву чэб ных кур сах», — 

рас каз вае Але на Філь гі на. 

Пра рэк тар ад зна чае, што 

та кая сіс тэ ма ста ла са-

праўд ным вы ра та ван нем, 

ка лі па ча ла ся пан дэ мія ка-

ра на ві ру са і ўні вер сі тэт пе-

рай шоў на дыс тан цый ную 

ра бо ту.

Ад нак ву чыц ца па ін ды-

ві ду аль ным пла не мо гуць 

толь кі най леп шыя, чле ны 

на цы я наль ных і збор ных 

ка ман даў. Гэ та па тра ба ван-

не рэк та ра Сяр гея Рэп кі на. 

Тыя, хто на ін ды ві ду аль ным 

пла не, па він ны на ве даць не 

менш за 30 % за ня ткаў, для 

ас тат ніх га лоў нае па тра ба-

ван не — ву чыц ца. На пер-

шы по гляд мо жа здац ца, 

што спар тыў ны ўні вер сі тэт 

ро біць пэў ныя па ту ран ні 

і па слаб лен ні для сту дэн-

таў-спарт сме наў. Але пра-

рэк тар па ву чэб най ра бо це 

ра шу ча тое аб вяр гае: «Ёсць 

уні вер сі тэ ты, якія ідуць на-

су страч спарт сме нам, у нас 

на ад ва рот. Мы зма га ем ся 

за якасць пад рых тоў кі, і, 

як па каз вае во пыт, та кія 

ме ры да юць вы ні кі. Больш 

сту дэн таў з рэ гі я наль ных 

уні вер сі тэ таў хо ча пе ра-

вес ці ся да нас. Пры яз джае 

больш абі ту ры ен таў з-за 

мя жы. Якасць пад рых тоў-

кі кад раў — вы шэй шая за 

ўсё. І гэ та не вы пад ко ва. 

БДУФК — адзі ны про філь-

ны ўні вер сі тэт у кра і не. 

У нас пра цу юць вы со ка ква-

лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты, 

у мі ну лым трэ не ры і спарт-

сме ны». Праў да, дзе ю чых 

трэ не раў ся род вы клад чы-

каў БДУФК ня шмат. Пры-

чы на — вя лі кая за ня тасць 

і не ста біль ны гра фік. Але 

трэ не ры-прак ты кі ак тыў на 

ўдзель ні ча юць у на ву ко вых 

кан фе рэн цы ях, дзе ляц ца 

во пы там з уні вер сі тэц кі мі 

ка ле га мі, пра вод зяць май-

стар-кла сы.

СПЕЦЫЯЛІСТЫ 
РАС ТУЦЬ 
У ШКО ЛЕ...

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні-

вер сі тэт фі зіч най куль ту ры 

па чы нае рых та ваць трэ не-

раў яшчэ са шко лы. Як рас-

ка заў рэк тар Сяр гей Рэп кін, 

два га ды таму па іні цы я ты-

ве ўні вер сі тэ та ў бе ла рус кіх 

шко лах бы лі ад кры тыя про-

філь ныя кла сы спар тыў на-

пе да га гіч най на кі ра ва нас ці. 

Іх мэ та — за ці ка віць школь-

ні каў спар тыў най, у пры ват-

нас ці, трэ нер скай дзей нас-

цю, і ма ты ва ваць па сту паць 

у БДУФК. «Мы ха це лі, каб да 

нас па сту па лі абі ту ры ен ты з 

вы со кім ба лам, за ці каў ле-

ныя ў трэ нер скай ра бо це. І 

су моўі, якія мы пра во дзі лі з 

вы пуск ні ка мі та кіх кла саў сё-

ле та, па ка за лі, што сва іх мэт 

мы да сяг ну лі», — пад крэс лі-

вае Сяр гей Ба ры са віч.

Сён ня бу ду чыя трэ не ры 

ву чац ца ў 11 бе ла рус кіх 

шко лах. У про філь ныя кла-

сы спар тыў на-пе да га гіч най 

на кі ра ва нас ці школь ні кі пе-

ра хо дзяць пас ля дзя вя та га 

кла са. Для гэ та га іх агуль ны 

бал атэс та та па ві нен быць 

не мен шы за «шэсць», з ад-

зна кай не ні жэй «ся мёр кі» 

па про філь ных прад ме тах — 

бія ло гіі і рус кай ці бе ла рус-

кай мо вах. Пры вы пус ку са 

шко лы бал па ўсіх ву чэб ных 

прад ме тах па ві нен быць не 

ні жэй шы за «сем», з ад зна-

ка мі за про філь ныя прад ме-

ты — не ні жэй за «во сем». 

Акра мя та го, вуч ні па він ны 

ўдзель ні чаць у спар тыў ных 

ме ра пры ем ствах і прай сці 

фа куль та тыў ныя за ня ткі 

«ўво дзі ны ў спар тыў на-пе-

да га гіч ныя спе цы яль нас ці». 

Вы ка нан не гэ тых па тра ба-

ван няў дае вы пуск ні кам 

маг чы масць без эк за ме наў 

па сту паць у ВНУ, дзе ёсць 

дзве спе цы яль нас ці — «фі-

зіч ная куль ту ра (па на прам-

ках)» і «спар тыў на-пе да га-

гіч ная дзей насць». Трэ ба 

толь кі прай сці су моўе.

Ву чэб ную пра гра му для 

про філь ных кла саў рас пра-

ца ва лі так са ма спе цы я ліс ты 

БДУФК. Яна ўклю чае ў ся-

бе ча ты ры мо ду лі: гіс то рыя 

фі зіч най куль ту ры і спор ту, 

ана та ма-фі зі я ла гіч ныя асаб-

лі вас ці мы шач най дзей нас-

ці, псі хо ла га-пе да га гіч ныя 

асаб лі вас ці спар тыў най 

пад рых тоў кі, тэ о рыя і ме то-

ды ка фі зіч на га вы ха ван ня 

і спор ту. Уні вер сі тэ там быў 

рас пра ца ва ны і ву чэб на-

ме та дыч ны комп лекс для 

школь ных на стаў ні каў фі-

зіч най куль ту ры.

Ад крыц цю про філь ных 

кла саў спар тыў на-пе да га-

гіч най на кі ра ва нас ці па пя-

рэд ні ча ла вя лі кая ра бо та 

ўні вер сі тэ та і школ. Пер шым 

кро кам ста ла ар га ні за цыя 

рэс пуб лі кан скай алім пі я ды 

па ву чэб ным прад ме це «фі-

зіч ная куль ту ра». «Мы заў-

сё ды ка за лі, што фі зіч ная 

куль ту ра ў шко ле па він на 

быць раў на праў ным прад-

ме там. І ра зам з Рэс пуб лі-

кан скім цэнт рам фі зіч на га 

вы ха ван ня на ву чэн цаў і 

сту дэн таў мы рас пра ца ва лі 

за дан ні алім пі я ды. Школь-

ні кі лю бяць гу ляць, та му ў 

алім пі я ду ўвай шлі ва лей бол, 

бас кет бол, ганд бол і фут бол. 

На ша ка фед ра гуль ня вых 

ві даў спор ту рас пра ца ва ла 

пра гра му. І пер шы плод не 

пай шоў за плот», — рас каз-

вае Але на Філь гі на.

...І Ў ВЫ ШЭЙ ШАЙ 
ШКО ЛЕ

Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт фі зіч най куль-

ту ры да па ма гае раз ві вац-

ца не толь кі тым, хто яшчэ 

толь кі пла нуе звя заць сваё 

жыц цё з трэ нер скай дзей-

нас цю, але і ўжо во пыт ным 

трэ не рам. Спе цы яль на для 

гэ та га пра цуе Вы шэй шая 

шко ла трэ не раў. Яе асноў-

ная функ цыя — па вы шэн не 

ква лі фі ка цыі трэ нер ска га са-

ста ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь, у 

пер шую чар гу тых, хто мо-

жа пра ца ваць з на цы я наль-

ны мі і збор ны мі ка ман да мі. 

У спор це не бы вае дро бя зяў 

і на кож ным эта пе па він ны 

быць да свед ча ныя лю дзі. 

БДУФК дае маг чы масць 

раз ві вац ца кож на му — ад 

школь ні ка, які ма рыць стаць 

трэ не рам, да ква лі фі ка ва на-

га спе цы я ліс та.

І як пры ня та ў спор це, 

спы няц ца на да сяг ну тым 

уні вер сі тэт не збі ра ец ца. Як 

рас ка заў Сяр гей Рэп кін, у но-

вы на ву чаль ны год БДУФК 

ус ту піць з ся мю но вы мі ад-

кры ты мі пля цоў ка мі — па 

дзве для ва лей бо ла, бас кет-

бо ла, тэ ні са і ад на для мі ні-

фут бо ла. Па сло вах рэк та ра, 

гэ та да зво ліць больш якас на 

пра во дзіць за ня ткі і спа бор-

ніц твы. Праз рэ кан струк цыю 

прой дзе спар тыў нае яд ро 

ВНУ — фут боль нае по ле і 

лёг ка ат ле тыч ныя да рож кі. 

Пла ну ец ца, што на пра ця гу 

трох га доў бу дзе ўве дзе ны 

ў экс плу а та цыю но вы ін тэр-

нат на 700 мес цаў. «Уліч ва-

ю чы, што ўні вер сі тэт рых туе 

спе цы я ліс таў на ўсю кра і ну, 

у нас шмат ін ша га род ніх сту-

дэн таў, па трэ ба ў ін тэр на це 

ў нас вель мі вя лі кая. Тра ды-

цый на мы раз ві ва ем экс парт 

па слуг, да нас пры яз джа юць 

за меж ныя сту дэн ты. У нас 

ёсць су мес ны фа куль тэт з 

Уз бек скім дзяр жаў ным уні-

вер сі тэ там фі зіч най куль ту-

ры. Раз ві ва ец ца су пра цоў-

ніц тва з іран скі мі абі ту ры ен-

та мі, у нас ву чыц ца ка ля 100 

кі тай скіх сту дэн таў. На ле та 

пла ну ем ад крыць анг ла моў-

ную ма гіст ра ту ру. Мы ма ем 

уні каль ную ба зу, БДУФК — 

адзін з най леп шых у Еў ро пе 

спар тыў ных уні вер сі тэ таў, 

та му мэ ты і за да чы ў нас ад-

па вед ныя, гран ды ёз ныя», — 

кан ста та ваў Сяр гей Рэп кін.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ЯКАСЦЬ ПАД РЫХ ТОЎ КІ КАД РАЎ — 
ВЫ ШЭЙ ШАЯ ЗА ЎСЁ»

«Пад час пры ём най 
кам па ніі ў нас 
у кож ным кор пу се 
пра ца ва лі тэ ле ві за ры. 
Ка лі вы сту паў Ва ня 
Літ ві но віч, мы на пяць 
хві лін паз ней па ча лі 
пры ём ус туп ных іс пы таў, 
бо ўсе ча ка лі вы ні ку».

Ра шэн не праб ле мы 
кі раў ніц тва 
ўні вер сі тэ та ба чыць 
у су пра цоў ніц тве 
з фе дэ ра цы я мі па ві дах 
спор ту. Толь кі 
ра зам БДУФК 
і спар тыў ныя 
фе дэ ра цыі мо гуць 
пра во дзіць плён ную 
праф ары ен та цыю.

Чэм пі ё ны свету 
і Еў ро пы, якія пе ра маг лі 
ў год па ступ лен ня, 
мо гуць па сту піць 
ва ўні вер сі тэт без 
ус туп ных іс пы таў. Але 
не факт, што з вы дат на га 
спарт сме на атры ма ец ца 
вя лі кі трэ нер. 

Студэнты БДУФК.


